

技术好不坑人,这个卫生所长是个热心人

# 颜廷河:乡村医生的楷模

文/片 本报记者 曾现金

核  
心  
提  
示

他从1979年开始从事乡村医生工作,至今仍然扎根于村卫生所,为附近的群众看病。他诊疗技术好、口碑好、不坑人。正是由于他的个人魅力,使得原本只服务于两个村庄的小卫生所,成为曲阜市姚村镇以及周边乡镇名气最大的卫生所。他就是被评为2010年度全国优秀乡村医生的颜廷河,很多群众舍近求远慕名到他所在的诊所看病。



颜廷河在询问病情。

## 见效快 群众舍近求远来看病

3月24日上午,曲阜市姚村镇陈寨卫生所,卫生所长颜廷河正在查看患者打吊瓶时的反应。红新村61岁的孔繁利正在打吊瓶。“我的血压有点高。四天前,我正在曲阜电缆厂干活,突然感觉到头晕,就请假回家。”孔繁利说,今天已经打了四天的吊瓶了,现在的血压已经很稳定了。颜廷河的口碑好,诊所的名气大,吴村镇、王庄乡等附近乡镇的

群众都来这个诊所看病。

突然,一阵婴儿的哭声打破了诊所的平静。正在打吊瓶的彭广苓(吴村镇陈庄村村民)转身看了一眼注射室的那名婴儿。“这名婴儿已经在别的地方打了七八针了,治疗效果不明显。”彭广苓说,孩子的家长是奔着颜廷河来的,他们专门租车带孩子来这里看病。在这里打了3天针,孩子的发烧症状就止住了。

## 技术好 果断抢救窒息新生婴儿

“我抢救的那个婴儿现在已经26岁了。”回忆起26年前的那个冬夜,颜廷河历历在目。颜廷河说,1985年腊月的一天,晚上11点多钟,一阵急促的叫门声把我从睡梦中唤醒。当时外面正下着大雪,开门后才知道是姚村镇红新村的徐姓产妇出现预产症状。

颜廷河介绍,当时的交通条件差,我们找来地排车,众人联手将孕妇放到地排车上,就赶往镇卫生院。当走到一片试验田时,她开始出现预产的迹象,已经来不及赶往卫生院了。试验田旁,有一处空闲的房子,我

们先生了一堆火,然后将这所房子作为临时产房。孩子出生后,出现窒息的症状。在这时,我手提婴儿两足拍打胸部,把婴儿呼吸道分泌物全部吸出,并立即口对口对婴儿进行人工呼吸。经过五六分钟的抢救,婴儿“哇”的一声啼哭,脱离了生命危险。

在儿科方面,颜廷河积累了丰富的经验。颜廷河说,小儿止泻散是他运用中药和西药配置的“秘方”。中西医结合是卫生所的特色之一,针灸、推拿、拔罐等传统中医诊疗技术很受群众的欢迎。

## 热心肠 帮患者垫钱半年后才还

宋景德是和颜廷河一起工作时间最长的人之一。3月24日上午,为患者看完病,他和记者聊起眼中的颜廷河。“他医德医风好,对老人有耐心,服务也很周到。”宋景德说。

不仅如此,颜廷河还主动帮患者垫付医药费。王庄乡宋南庄的宋先生患有脑梗,有一次

他突发脑出血,来到诊所救治。颜廷河检查后发现,需要马上转院治疗。而当时,宋先生的家属带的钱并不多。颜廷河掏出1000元递给患者家属,帮助他们转院到曲阜市人民医院进行治疗。直到半年后,宋先生才归还垫付的医药费。

## 不坑人 在镇里为人处世口碑好

“敬业、能干、为人处世很周到。10年前,我就听同事们说起过颜廷河。”现任姚村镇卫生院院长的桂承平说,当时我在曲阜市第二人民医院工作,我的同事中有人认识颜廷河,经常提起他。

真正认识颜廷河是从去年开始的。去年9月,桂承平调任姚村镇卫生院院长。由于工

作关系,和他接触逐渐多了起来,才真正熟悉了颜廷河。桂承平说,他的品德和医德都是大家认可的。不坑人这一条就奠定陈寨村卫生所在附近乡镇的口碑,尽管卫生所的服务范围只有两个村,2000多人,但是卫生所却吸引时庄、吴村、王庄等附近乡镇的群众前来看病。